
Ata n.04/2022 - Reunião da Comissão de Bolsas do Programa de Pós-Graduação em
Educação da UFF, realizada em 07/07/2022

Aos sete dias do mês de julho de 2022, às 14:30 h, reuniram-se via on-line, os/as integrantes
da Comissão de Bolsa: professoras Maria Cecilia Fantinato e Nívea Maria da Silva Andrade,
o(a)s doutorando(a)s Bruno Venâncio de Oliveira e Patrícia Gama Temporim Cansi e o
assistente administrativo Gian Anselmo da Fonseca. Nesta reunião, não tivemos a
participação de representante da coordenação do programa. A reunião tratou dos seguintes
temas: a) o caso da estudante que não forneceu o número da conta no Banco do Brasil; b) a
distribuição de uma bolsa/cota PROPPI; c) o caso de estudantes que não entregaram relatório
semestral; d) uma sugestão de retificação do item 5.3 das NORMAS PARA A
CONSTITUIÇÃO DA COMISSÃO DE BOLSAS E CONCESSÃO E RENOVAÇÃO DE
BOLSAS DE ESTUDO, do programa de pós-graduação em Educação da UFF; e) atualização
do site do programa, com informações da comissão de bolsas; f) o caso das duas estudantes
que declararam não terem recebido dois meses de bolsas da CNPQ; g) a solicitação de uma
declaração de suspensão de bolsa da estudante Maria Rodrigues Pereira. A reunião foi
iniciada com um debate sobre a situação da estudante Ana Lúcia Medina Maya. Segundo o/as
doutorando/as Bruno Venâncio de Oliveria e Patrícia Temporim Cansi, a estudante ocuparia o
primeiro lugar no ranking de candidato(a)s à bolsas de pós-graduação. Por este motivo, foi
solicitado, por e-mail, em 9 de junho de 2022, que a estudante informasse o número da sua
conta no Banco do Brasil, como exigência da CAPES para implementação da bolsa. Até o dia
da presente reunião, a estudante não informou o número da conta. Para garantir que todas as
cotas de bolsas vagas sejam preenchidas imediatamente, a comissão decidiu que a estudante
de doutorado, Ana Lúcia Medina Maya seja transferida para o segundo lugar do ranking, até
que consiga informar o número de sua conta bancária no Banco do Brasil. O próximo ponto
de pauta (b) tratou da disponibilidade de uma bolsa cota/PROPPI que, seguindo o ranking foi
direcionada para a estudante Miza Carvalho dos Santos; Dando continuidade à reunião, (c) a
professora Nivea Andrade lembrou que, alguns estudantes ainda não entregaram relatórios
semestrais. Após um debate, a comissão decidiu enviar e-mails informando a estes estudantes
que correm o risco de perderem suas bolsas, caso não cumpram a exigência do relatório; O
doutorando Bruno lembrou também de casos em que estudantes não estão solicitando
prorrogação de bolsas embora estejam contando com esta prorrogação. A comissão decidiu,
portanto, enviar e-mail para todo(a)s o(a)s estudantes lembrando que para o gozo da
prorrogação de prazo, é preciso a solicitação via e-mail; Sobre o item d) da pauta, a
doutoranda Patrícia Gama Temporim Cansi sugeriu uma retificação nas NORMAS PARA A
CONSTITUIÇÃO DA COMISSÃO DE BOLSAS E CONCESSÃO E RENOVAÇÃO DE
BOLSAS DE ESTUDO. Após um debate, a comissão decidiu submeter para aprovação do
colegiado do programa de pósgraduação em Educação uma nova redação do item 5.3, que



segundo a proposta, passaria a ser “ 5.3 Cópia de todos os comprovantes de rendimento, tais
como contracheques, comprovante de pensão, contrato pró-labore entre outros, referentes ao
mês anterior da data de entrega da documentação.” O assistente administrativo Gian Anselmo
da Fonseca alertou sobre a necessidade de também realizar uma retificação no item 10.5 a, já
que este deve fazer referência ao item 10.5, imediatamente anterior, ao contrário de se referir
ao item 9.5 como consta nas normas atuais. A comissão prontamente concordou; Dando
sequência, (e) o assistente administrativo Gian realizou alterações no site do programa,
informando os nomes dos membros da comissão; g) a professora Nivea Andrade relatou o
caso das duas estudantes que declararam não receberem dois meses de bolsas CNPQ, a
estudante Roma Duarte Neptune e a estudante Luísa de Almeida da Cruz. A comissão entrou
em contato com a antiga coordenadora, Mônica Vasconcelos, que explicou ter enviado vários
e-mails para a CNPQ solicitando uma explicação. Até o momento da presente reunião, não
havia resposta; Como último item de pauta, (h) o doutorando Bruno Venâncio informou que a
estudante Maria Rodrigues Pereira solicitou uma declaração de suspensão de bolsa enquanto
receber a bolsa sanduíche. A comissão informou que enviará um e-mail à agência de
fomento, solicitando a suspensão da bolsa. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi
encerrada e eu, Nivea Maria da Silva Andrade, lavrei a presente ata.


